

## Отзыв

на автореферат диссертации Акининой Полины Сергеевны «Лингвопрагматические особенности американского политического дискурса (на материале выступлений президента США Барака Обамы)», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Проблемы, затронутые в исследовании П.С. Акининой, являются неотъемлемой частью активно развивающейся области современного языкознания, известной как политическая лингвистика, предмет изучения которой – использование ресурсов языка как средства борьбы за политическую власть и манипуляции общественным сознанием. Уже по этой причине актуальность обращения к данной теме не вызывает никаких сомнений. Работы в данной области позволяют лучше понимать происходящие сегодня политические процессы и видеть подлинный смысл выступлений политических лидеров, а также используемые ими манипулятивные технологии.

П.С. Акинина, обращаясь к анализу выступлений Б. Обамы, опирается на разработки современных научных теорий и направлений: теория (политического) дискурса, стилистика текста, теория концептуальной метафоры, лингвокультурология, лингвистическая прагматика, риторика и др. Такой междисциплинарный подход, безусловно, позволяет взглянуть на современный американский политический дискурс более широко. При этом автор привлекает к анализу не только тексты выступлений Б. Обамы, но и его лингвокультурные типы в карикатурах, в результате чего мы получаем действительно комплексное осмысление языковой личности президента США, чем подтверждается научная новизна работы.

Наиболее ценной и проработанной считаю вторую главу, где диссертант подробно рассматривает средства реализации прагматического эффекта выступлений президента США (на довольно представительном материале – 144 текстовых фрагмента с 2002 по 2016 гг.). Так, убедительно показаны микророли Б. Обамы, которые он «примеряет» на себя в зависимости от аудитории, темы выступления и т.д. (Борец, Патриот и др.), реализуемые целым набором средств. Главной функцией президентского дискурса, по выводу П.С. Акининой, становится манипулятивная.

Положения, выносимые на защиту, находят подтверждение в описанных результатах исследования. Исследование имеет достаточную апробацию в виде выступлений диссертанта на научных конференциях разного уровня. Кроме того, хотелось бы отметить значительное количество публикаций по теме исследования (10 статей), среди которых четыре статьи в изданиях, утверждённых ВАК РФ.

В ходе чтения возникли вопросы, обусловленные, скорее всего, тем, что в формате автореферата невозможно изложить всё, что есть в работе, а именно:

1) Во второй и третьей главах диссертант пользуется понятием (коммуникативной) тактики. Выделяется ли также понятие (коммуникативной) стратегии? Как соотносятся данные понятия и о каких стратегиях в дискурсе Б. Обамы можно говорить?

2) Скорее замечание, чем вопрос. Хотелось бы, чтобы автор подробнее пояснял методологию своего исследования и используемые обще- и частнонаучные методы (с. 7). Кроме того, считаю не совсем раскрытыми в автореферате результаты четвёртой главы, которая вызывает большой интерес («Лингвокультурные типажи карикатурного Барака Обамы»).

Однако высказанные замечания отнюдь не снижают ценности работы. Диссертация П.С. Акининой представляет собой завершённое исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доцент кафедры немецкого языка ФГАОУ ВО  
«Национальный исследовательский Томский  
государственный университет»,  
канд. филол. наук  
(10.02.04 – германские языки)  
20.05.2019



А.В. Морева

634050, Российская Федерация,  
г. Томск, пр. Ленина, 36  
Национальный исследовательский  
Томский государственный университет  
Тел.: + 7 (3822) 52-96-17, [kafdeutsch.tsu@mail.ru](mailto:kafdeutsch.tsu@mail.ru)

